

香港區旗區徽設計者何弢逝世 享年82歲

【大公報訊】記者謝進亨報道：香港特區區旗和區徽設計者、本港著名建築師何弢日前逝世，享年82歲。行政長官林鄭月娥致哀稱，何弢的作品遍及海內外，在設計和藝術領域的成就同樣超卓。外交部駐港特派員公署特派員謝鋒向何弢的親屬致唁函慰問，讚揚他為香港文化藝術發展和香港與內地文化交流做出卓越貢獻。

何弢於1936年在上海出生，1949年移居香港，於培正中學畢業後赴美升學，1964年於美國哈佛大學設計研究院建築學系碩士畢業，其後回港工作，曾任香港建築師學會會長，2002年出差中風病倒退休。

近40年的建築師生涯，何弢的作品廣為人知，包括香港區旗和區徽等，以及由他設計及創辦、1977年落成的灣仔香港藝術中心。

名人高官齊哀悼

林鄭月娥前晚深夜發表聲明稱，對何弢離世深感哀痛，並代表特區政府向其家人致以深切慰問。她讚揚何弢在業界享負盛名，是香港藝術中心的設計師和創辦人之一，他在設計香港區旗及區徽的工作中作出重要貢獻，成為香港回歸祖國後的標誌。

謝鋒特派員昨日向何弢親屬致唁函，表示深切哀悼和慰問，永遠懷念他。他稱何弢設計

的香港特區區旗和區徽，成為香港回歸祖國後的標誌。他設計和創辦了香港藝術中心，並積極投身內地建築設計和教育事業，為香港文化藝術發展和香港與內地文化交流做出卓越貢獻。

本身是建築師的環境局局長黃錦星在社交平台發文哀悼，「那些年，（何弢）對我輩學習及思考建築，甚具啟發。」他稱何弢追求創新突破，「從設計建築匠心，以至探討環保共生，留下步步先鋒腳印。」

何弢創立的香港藝術中心成為重要平台，讓藝團表演，並固定放映藝術電影，培育香港觀眾欣賞藝術電影。



何弢 (1936-2019)

1.1億搞活化 變身青年領袖訓練場 前粉嶺裁判法院大玩AR遊戲

在法院內潮戴AR鏡玩「密室逃脫」會否更刺激？年近六旬的三級歷史建築「前粉嶺裁判法院」，政府撥款1.1億元予香港青年協會進行活化，變身青年領袖學院，歷史與科技並重，法庭、拘留室、古典樓梯、保險庫等原貌保存，增設AR密室逃脫遊戲，參與者可在法院內穿越時空「破案」，訓練團隊合作，新改裝的數碼辯論演說廳更媲美立法會。本月起公眾可預約參加導賞團，或於辦公時間自由入內參觀。

大公報記者 朱樂怡（文） 何嘉駿（圖）

前粉嶺裁判法院是新界第一所裁判法院，1960年建成，隨着新界北審訊需求愈來愈大，2002年該建築完成歷史任務關閉，法院遷往附近的新大樓。舊法院樓高兩層，採用當年政府建築物典型的簡約新古典建築風格，2010年獲列為三級歷史建築，曾借場給經典港產片《無間道II》和《殺破狼》拍攝。

政府透過「活化歷史建築夥伴計劃」，撥款1.1億元予青協將法院活化為領袖學院，2016年展開工程。學院昨日舉行開幕禮，行政長官林鄭月娥、中聯辦副主任陳冬、外交部駐港特派員公署副特派員宋如安等出席主禮。林鄭月娥致辭時稱，相信學院會成為政府在培育青年工作方面的重要夥伴。她並稱，今次是繼北九龍裁判法院活化為薩凡納藝術設計學院後，第二個經活化的裁判法院，為過往莊嚴的司法設施注入新的動力，並都是以服務青年人為目標。

一號法庭變數碼辯論廳

前粉嶺裁判法院有兩個法庭，狀況較好的「二號法庭」獲保留昔日原貌，青少年可作模擬法庭，了解司法系統。「一號法庭」則改裝為數碼辯論演說廳，鏡頭可自動追蹤發言者，又有投票系統，媲美立法會的會議設備。

學院將成立全港首條結合創新科技和文物保育的導賞路線，帶領參加者「穿越時空」，了解前粉嶺裁判法院的面貌、歷史，並以第一身經驗反思法治精神的意義。學院並提供混合了實境技術(MR)和AR技術製作的《法院風雲》遊戲，青少年戴上AR眼鏡，化身偵探重返當年搜證及法庭審判案件的過程，穿梭囚車泊車處、拘留室、犯人通道至法庭，靠團隊合作搜集證物「破案」。

副法院大樓改作宿舍

青協領袖學院總監黃好儀稱，學院培訓五大範疇，包括領袖技巧、溝通技巧、社會參與、國家發展及全球視野，以往只在辦公室進行相關訓練，對應付大量學生和招待國際領袖人員有困難，現時除了有歷史建築讓青少年加深對歷史的興趣，毗鄰亦有由副法院大樓重建的宿舍，方便留宿。

青協預計每年透過青年培訓項目服務五萬人次，公眾可於本月起於網上預約導賞團。學院大樓開放時間為每日朝十晚六，農曆年初一至三休館；花園朝八晚九開放。

▶ 林鄭月娥和陳冬等出席青年領袖學院的開幕禮



第二法庭



▶ 法官席、公眾席、證人欄、被告欄、記者席等全部保留；加設了大熒幕作模擬法庭等學習用途，讓青少年體驗司法系統運作



拘留室

▶ 裏面的椅子全部貼牆貼地設計，亦不設洗手間，防止犯人自我傷害

法院繳費處

▶ 前粉嶺裁判法院第一宗審理的案件是非法吸食鴉片，當時兩名被告要在欄杆外繳交罰款給法院職員。現時活化成文物廊



開放詳情

開放時間

- 訓練大樓* 每日10:00-18:00
- 花園 每日08:00-21:00

*農曆年初一至年初三休館。若有活動進行，部分場地或有限制。

資料來源：香港青年協會

如何往前粉嶺裁判法院？

港鐵：

粉嶺港鐵站A出口步行8分鐘

交通：

地址：粉嶺馬會道302號

巴士：

673 (中環開出，途經灣仔及銅鑼灣)
373 (中環開出，途經中環、上環、灣仔)
277X (藍田開出，途經觀塘、牛頭角、九龍灣)

資料整理：大公報記者

「名師高徒」加碼培訓接班人

【大公報訊】記者趙凱瑩報道：為從小培育創科人才，港科院等多個機構合辦第二屆「名師高徒」計劃，並進一步擴大「名師」及「高徒」人數，51位著名科學家和工程師將帶領136名中學生，在未來一年探索科學。有立志成為科學家的學生表示，希望透過與名師交流，學習科學家迎難而上、不怕失敗的精神，由今日的「高徒」，變為明日的「名師」。

由港科院、香港工程科學院、香港科學會及團結香港基金合辦的第二屆「名師高徒」計劃昨舉啓動禮。行政長官林鄭月娥致辭

時稱，創科將成為香港的發展新動力，人才至為關鍵。財政預算案已撥款五億元，推行中學IT創新實驗室計劃，讓學生及早認識人工智能及區塊鏈等概念。她稱常有聲音指香港學生對創科無興趣，她認為情況正漸改變。

去年首辦的「名師高徒」計劃圓滿結束，港科院院長徐立之稱，今屆擴大規模，邀請51名導師及推薦136名學生參與。他稱香港要在大灣區發揮科研優勢，須有更多科創人才，希望學生從名師分享的科研經驗得到啟發，引領踏上科學之路，成為接班人。

香港道教聯合會鄧顯紀念中學中四理科學生劉雍仁坦言，「第一次接觸咁勁嘅人，十分緊張。」他稱課堂上常遇到難以理解的科學理論，例如OLED（有機發光二極體）的原理，中學課程雖有涵蓋，但認識不深入，希望計劃進一步學習科學知識，並從名師身上學會做學問的態度、迎難而上的精神，目標成為科學家和大學教授，成為別人的「名師」。

香港工程科學院院長衛炳江稱，香港學生最大問題是怕出錯，「希望學生面皮厚一點，大膽發問和勇於挑戰權威。」



怡東酒店昨午十二時正式結業，員工揮別

怡東結業 員工揮別

【大公報訊】記者林海瑩報道：在銅鑼灣屹立近半世紀的怡東酒店，隨着怡和午炮昨午12時響起炮聲，正式結業，將拆卸重建為商廈。不少酒店客人與員工觀看結業儀式時，傷心落淚。酒店最後一位退房的客人來自英國，入住怡東累計183個晚上，對離別感到十分傷心。有客人哭着說，「無地方可以同呢度比。」有在酒店工作逾十載的員工形容這裏是「另一個家」。

55歲的英國鐵路顧問Paul Cheeseman，昨日主持禮炮結業儀式，他憶述1992年來港度假，首次入住怡東酒店，覺得員工

親切友善，27年來每次訪港都下榻怡東。為與怡東道別，他四日前專程從英國來港入住三晚。

鳴炮儀式後，逾百名員工集合在酒店大堂，高呼「多謝支持，有緣再會！」大家笑中帶淚，揮手道別。怡東酒店總經理及區域營運副總裁范禮杰然後關上酒店大門，象徵這間營運46年的地標酒店正式關門。范禮杰稱，不少員工已工作二、三十年，怡東酒店已不是一幢建築物，而是員工和客人組成的社區，對員工不止是「打份工」，而是生命中最特別的事。

DSE中文科開戰 10% 考生自評壓力爆煲

【大公報訊】中學文憑試(DSE)四大核心科今日開考，由中文科「打頭陣」。學友社昨日公布調查發現，應屆考生壓力平均分為6.76分（最高10分），較去年6.75分（歷屆最低）微升0.01分，約10%受訪考生感到壓力爆煲，自評壓力最高10分。

學友社今年一月訪問了1970名應屆文憑試考生，結果發現中、英、數、通識四大核心科目，給予考生壓力的平均分數分別是

5.97分、6.76分、6.14分及5.70分，全部較去年低，英文科連續六年給予考生最大壓力。

調查亦顯示，考生壓力來源主要是往後出路、自我期望和時間不足，當中57.4%認同「時間不足」為壓力來源，較去年升10.1個百分點。學友社學生輔導顧問吳寶城分析稱，部分學校安排大量補課和模擬考試，但忽略了學生會感到疲憊，或令補課效能下降，考生們也不能按自己時間表溫習。

吳寶城認為，文憑試已舉行多年，整體學生對應試恐懼減少，但仍有約10%考生自評壓力滿分。他認為，今年不少院校改為彈性收生，部分科目收生要求考生兩個選修科的成績達3或以上，或令考生的壓力來源由核心科目轉移至選修科目。他建議，考生應安排好作息時間及調整心態，以應付緊接下來的各科筆試，溫習期間可以聽歌、散步等方法稍作休息。